



ПОД КУПОЛОМ БЕЛЫМ ЛЕТЯТ КАЗАКИ



Ради нескольких минут свободного полета они готовы часами сидеть в учебных классах, изучая теорию, а потом на земле оттачивать каждое движение, чтобы избежать ошибок и травм при отделении от самолета в воздухе. Небо для ребят из хуторского общества «Кубанский казачий кордон» давно стало смыслом жизни и делом, которому они готовы отдаваться до конца, не жалея ни сил, ни времени.

Несколько лет назад Александр Аммосов — атаман общества — воплотил свою мечту. И теперь благодаря его усилиям мальчишки обучаются прыжкам с парашютом, каждый раз доказывая самим себе, что голубые береты — их судьба.

— В Екатеринодарском отделе Кубанского казачьего войска заведено так: каждое общество выбирает свое направление работы с молодежью, — садясь на скамейку, поясняет Александр Афанасьевич.

Легкий ветерок обдувает нас со всех сторон, располагая к разговору. Немного помолчав, добавил:

— Я делал упор на военную подготовку, водил ребят на стрельбы, но мне всегда казалось, что могу сделать для них гораздо больше. И решил, что было бы неплохо, если мои ребята приобретут опыт прыжков с парашютом. Так возникла идея готовить их к службе в ВДВ.

Александр Аммосов тогда не знал, что это занятие станет та-

ким популярным. Просто хотел, чтобы мальчишки выросли настоящими людьми: сильными, мужественными, способными брать на себя ответственность и отвечать за поступки. Не один кабинет пришлось обойти, доказывая необходимость такой подготовки, прежде чем удалось приступить к занятиям. Непонимание и усмешки остались позади, зато теперь благодарность воспитанников служит настоящей наградой за приложенные усилия.

Чтобы попасть на службу в воздушно-десантные войска, а мальчишки из «Кубанского казачьего кордона» мечтают об этом со школьной скамьи, необходимо совершить всего три прыжка. Но и это по силам далеко не каждому. Идеального здоровья и большого желания недостаточно. Сила духа, целеустремленность и необузданная жажда новых, ни с чем не сравнимых ощущений — вот, что заставляет этих мальчишек вновь и вновь приходить сюда.

Субботнее пасмурное утро. В воздухе пахнет дождем, но настоящего любителя высоты ничто не в силах оставить дома. Каждые выходные они приезжают на это летное поле, где есть только небольшое ветхое здание с покатыми крышей и огромный участок земли, заросший травой.

Сергею Севостьянову — семнадцать. Через год он пойдет в армию. А пока учится в Краснодарском профессиональном лицее № 2 на электрогазосварщика. Самое главное, считает Сережа, — здоровье, чтобы можно было ставить новые личные рекорды. За его плечами уже четыре прыжка. И это — не предел. В общество Сергей пришел полтора года назад, о чем ничуть не жалеет. Здесь он нашел друзей и любимое занятие. В будущем планирует освоить еще и альпинизм. Свое необычное увлечение объясняет тремя словами: «Тяга к высоте». Первый прыжок с парашютом помнит до сих пор. Месяц к нему мыслит себя без воздуха. После армии мечтает вернуться в общество, чтобы внести посильный вклад в развитие Кубанского казачьего войска.

Неподалеку во дворе, среди таких же, как он, ребят, стоит ровесник Сергея — Андрей Буров. Увидев товарища, подошел поздороваться. Он также мечтает о службе в ВДВ. План-минимум

по прыжкам уже выполнил. «Главное — не паниковать, — советует юноша, — и все получится». Атаману Александру Аммосову благодарен за хорошую подготовку к армии, а казачеству — за то, что научило любить Родину и Кубань.

А вот крепкий, широкоплечий и веселый Роман Кукин свой долг Родине уже отдал. Два месяца назад он вернулся из армии. Срочная служба и три года по контракту прошли незаметно. Хуторское общество «Кубанский казачий кордон» стало для него вторым домом. Здесь он с 14 лет. Тогда, как обычного мальчишку, его привлекла военная подготовка. «Очень кстати оказались те навыки и знания, которые приобрел в казачьем обществе у Александра Афанасьевича», — признается Роман. Еще в армии он поступил в Краснодарский университет МВД. Сейчас учится на третьем курсе и мечтает о работе в органах.

У этих ребят разный возраст, они из разных семей, но объединяет их общее увлечение. Они совершили равное количество прыжков с высоты 800 метров и сегодня готовятся к следующему. Но те, кто хочет получить истинный адреналин, уверяют рядом сидящие профессионалы, поднимаются в небо на четыре километра.

(Окончание на 3-й стр.)

От слов — к реальным делам

● Смысл казачьего долга, на взгляд атамана Кубанского казачьего войска Николая Долуды, заключается в государственной службе. О приоритетах политики шла речь на расширенном заседании войскового правления.

стр. 2

Спортиструкторов посадили за парты

● 25 профессиональных спортиструкторов будут заниматься физподготовкой казачьей молодежи. Проблемы патриотического воспитания, образования, традиционной культуры и истории казачества они обсудили на первом семинаре.

стр. 2

Школа юных патриотов

● Казачьей школе для юных патриотов в станице Медведовской Тимашевского района уже 19 лет. Все это время она держалась на энтузиазме казачьего общества. Теперь здесь мечтают объединить казачьи классы всех школ в единую организацию.

стр. 3

Спортивные надежды Кубани

● Сто пять ребят из пяти отделов Кубанского казачьего войска поучаствовали в ежегодной спартакиаде классов казачьей направленности в Краснодаре. Помимо команд-победителей вернулись домой с призами три самых лучших юных спортсмена.

стр. 4

Событие

ОТ СЛОВ – К РЕАЛЬНЫМ ДЕЛАМ

Очередное заседание войскового правительства Кубанского казачьего войска прошло в расширенном составе: в зале присутствовали не только члены войскового правительства, но и атаманы районных казачьих обществ. Да и повестка дня в этот раз была весьма обширной. Уже с первых слов Николай Долуда обозначил приоритеты политики ККВ на сегодняшний день. Смысл казачьего долга, на взгляд войскового главы, заключается в государственной службе. Так было века назад, так должно быть и сейчас.

Положение дел в этом направлении деятельности войска обрисовал заместитель атамана Сергей Калашников.

Решение о том, что казаки восстанавливают свою исконную функцию — охранять государственную границу — было принято на заседании войскового правительства несколько месяцев назад. С тех пор сделано очень много. Если в апреле количество выходов на дежурство составляло всего 33% от плана, то в июле эта цифра уже выросла до 86%. Такой темп говорит о том, что у казаков слово с делом не расходится, однако не у всех. Стабильностью отличаются Щербинское, Приморско-Ахтарское, Геленджикское, Анапское районные и Благовещенское хуторское казачьи общества. Улучшили положение дел атаманы Славянского, Темрюкского, Туапсинского РКО. В отстающих — Ейское, Анапское (на участке отделения Мыс Анапский), Адлерское и Новороссийское казачьи общества. Рекорд неуспеваемости побил Черноморский округ ККВ — здесь прошло всего 49% выходов, не освоено 475 тысяч рублей. Другие отстающие — Ейский и Таманский отделы — уже в августе-сентябре могут выйти на плановые показатели.

На сегодняшний день на территории Краснодарского края действует 45 казачьих дружин. С участием казаков за первое полугодие выявлено 278 преступлений и более 30 тысяч административных правонарушений, осуществлено 45150 выходов на дежурство. Ежемесячно выполнялись нормы выходов казаков на дежурства в Черноморском РКО, а также Майкопском и Таманском отделах. Казаками Армавирского, Лабинского, Прикубанского, Динского, Усть-Лабинского, Северского, Ейского, Белоглинского РКО в первое время допускались срывы дежурств, теперь выходы стали регулярными, строго по утвержденному графику.

Охраняют природу в крае 195 казаков. Их силами пресекается незаконная вырубка леса, ведется контроль за оборотом древесины, обеспечивается пожарная безопасность, совместно с силовиками проводится патрулирование хвойных насаждений в предновогодний период, а также — разъяснительная работа среди населения и в СМИ. В том, что казачьи патрули в этом плане весьма эффективны, войсковой атаман убедился лично, побывав на посту Мостовского РКО. Кучи

дров, толстая папка актов задержания наглядно свидетельствовали — казакам небезразлично, каким будет завтра кубанский ландшафт. Наиболее многочисленная казачья природоохранная дружина — у Туапсинского РКО, и это вполне объяснимо, ведь именно здесь находится самый большой в крае федеральный заповедник. Силами туапсинцев была обнаружена незаконная рубка деревьев на сумму более 1 миллиона 700 тысяч рублей. Казаки Кавказского районного общества выявили ущерб, нанесенный браконьерами государству, на сумму более 7 миллионов рублей. Хороших результатов добились и в Ейском РКО, где казаками охраняются лесные угодья на Должанской косе.

Не менее результативно противодействуют казаки и незаконному обороту наркотиков. Благодаря им в крае обнаружено и изъято 55 с лишним килограммов наркотических и психотропных веществ, выявлено и уничтожено более 770 тысяч кустов наркосодержащих растений. Деятельность казаков в этом направлении не раз удостаивалась самых высоких оценок Госнарконтроля. Лучшие всего за истекший период боролись с белой чумой в Ейском, Кущевском, Мостовском, Лабинском и Северском РКО. А вот Брюховецкое казачье общество работает ниже своих возможностей. «Неуд» схлопотали борцы с наркозельем из Западного РКО Екатеринодарского отдела.

Самым главным недостатком в работе по всем означенным направлениям является отчетность. — У меня создалось впечатление, — акцентировал Сергей Калашников, — что многие атаманы даже не читают бумаги, на которые ставят свою подпись. Подмахнул — и ладно. А между тем документы, оформленные с нарушениями, — препятствие к получению денежного довольствия дружинниками. Так что, если ребята к вам придут разбираться, почему нет денег, не кивайте потом на войско. И не обескураживайте, если не досчитаетесь собственных премиальных. Рассчи-

ваться некогда, атаманом поставлена задача — к концу года довести численность казаков-дружинников до трех тысяч.

Начальник отдела Госслужбы Анатолий Дешко довел до казаков информацию о трехсуточных военно-полевых сборах исторических казачьих отделов ККВ, намеченных на сентябрь этого года. Цель мероприятия — совершенствование боевой, морально-психологической, физической и специальной подготовки казаков. Уже достигнуто согласие воинских частей, на базе которых будут проходить сборы. Разработаны и розданы по отделам методические рекомендации. Атаманам осталось немного — добиться со стороны своих подчиненных дисциплины, организованности, порядка. Ведь на сборах предстоит доказать,

В соответствии с Федеральным законом о госслужбе российского казачества, 300 кубанских казаков несут службу по охране госграницы, 1505 человек принимают участие в обеспечении общественного порядка, 195 — проводят природоохранные мероприятия, 240 осуществляют деятельность, связанную с пресечением незаконного оборота наркотиков. Всего за несение службы государевой на сегодняшний день получают денежное вознаграждение из краевого бюджета 2240 казаков.

что казаки — это войско, а не просто «клуб по интересам».

На сентябрь же запланирована учеба атаманов, их заместителей и начальников штабов. В расписание занятий включены управленческие, юридические, экономические и другие дисциплины. Лекции будут читать профессионалы самого высокого уровня, вопросы проживания и питания слушателей войско берет на себя.

Отчитался перед казаками и атаман Баталпашинского отдела Павел Запорожец.

— Атаман должен больше внимания уделять вверенному ему обществу, а не улаживать личные проблемы, — отметил он. — Так уж повелось: хочешь, чтобы за тобой шли и в тебя верили, — изволь потрудиться.

Самым обширным был круг обсуждаемых вопросов в разделе «Разное». Здесь поговорили о делах федерального уровня — концепции государственной политики в отношении казачества, Союзе войсковых казачьих обществ России (в него единогласно решили не вступать). И о делах собственных, например, о том, что атаман Черноморского округа Игорь Потехин, в ведении которого находится особый Сухумский отдел ККВ, пустил этот сектор работы на самотек, устранился от решения «абхазских» проблем.

Одним словом, разговор получился продуктивным, и казаки в очередной раз доказали: им не все равно, что будет завтра с Кубанью и Россией в целом. А другой позиции у исконно верных сынов Отчизны и быть не должно.

Иванна ГЕРАСИМОВА.



НА СТРАЖЕ БУДУЩЕГО

В штабе Курганинского районного казачьего общества прошел совет атаманов. Один из основных вопросов — обсуждение подписанного губернатором Кубани закона о мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Казаки данный документ одобрили и даже более того — для членов Курганинского РКО это направление работы станет одним из главных. Атаманы решили активизировать пропагандистскую работу казаков среди молодежи и родителей, чтобы каждый знал об этом законе и соблюдал его. Также обсуждался вопрос о том, как привлечь больше казаков к охране общественного порядка и улучшить условия их деятельности в этой сфере. Тем более, что выходы казаков на дежурство поощряются городской и районной администрациями, а также РОВД по Курганинскому району.

Михаил ЯКИМЕНКО, председатель совета стариков Курганинского РКО, подъяесаул.

ИЛЬИН ДЕНЬ ОТМЕТЯТ ВСЕЙ СТАНИЦЕЙ

Праздничное богослужение и крестный ход в честь Илии — одного из величайших пророков Ветхого завета — пройдет сегодня в Свято-Ильинском храме станицы Дондуковской Республики Адыгея.

В этот день отслужат молебен, а поскольку праздник считается престольным, для прихожан накроют обеденный стол. Казаки Майкопского отдела во главе с атаманом Анатолием Тарасовым тоже придут сюда в знак истинной веры и любви к Богу. А вместе с ними в богослужении примут участие главы поселений Гиагинского района. Ожидается также и митрополит Адыгейский и Майкопский Пантелеимон.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

В ГОСТИ К МОНАХАМ

Ребята из первичного казачьего общества поселка Рассвет Староминского района побывали в Архангельской области, в мужском монастыре святого Александра Ошивенского.

Вместе с атаманом общества, хорунжием Иваном Кунда молодые казачата три раза в день становились на молитву рядом с монахами, а также помогли им в восстановлении старинного храма. Домой ребята вернулись с яркими впечатлениями и новыми знаниями о культуре православия.

ПРАЗДНИК ДЛЯ ВСЕХ

Совместно с казаками Ейского РКО провели свой праздник моряки.

В день Военно-морского флота в станице Канеловской были организованы стрельбы различных видов.

Торжественное построение проходило на площадке, подготовленной местными обществами охотников и рыболовов, в которые входят и казаки. Соревнования продолжались весь день и закончились импровизированным праздничным ужином прямо в поле. Самые меткие стрелки получили памятные призы и подарки.

Валентин МАЛЫЙ, подъяесаул, заместитель атамана Ейского РКО по СМИ.

КАЗАК В ПОМОЩЬ

В июле казаки Ейского РКО оказывали помощь и поддержку работникам таможни и ДПС.

На границе с Ростовской областью были выставлены казачьи патрули для проверки законности зерновых грузоперевозок. Казаки перенимали опыт работников милиции, делились своими навыками. За это время на дорогах было задержано несколько машин с зерном.

ТРЕНЕР, АТАМАН, СТУДЕНТ

Исход выборов районного атамана, прошедших недавно в Лабинском РКО, многих удивил и в то же время порадовал. В станице Урупской единогласно избран атаманом самый молодой казак общества.

Григорию Калиненко 23 года, он тренер по мини-футболу. Его команда участвовала в турнире на кубок губернатора Краснодарского края. Молодые воспитанники Калиненко достойно представили свою станицу — приехали домой с победой. В настоящее время подающий большие надежды молодой атаман поступает в Краснодарский государственный университет физкультуры, спорта и туризма на тренерский факультет, чтобы достойно воспитать не одно поколение молодых казачат.

ВРЕДНЫЙ УРОЖАЙ

Казаки активно продолжают работу по противодействию незаконному обороту наркотиков.

В Лабинском районном казачьем обществе найдено и уничтожено более пятидесяти очагов посевов конопли. В Новокубанском районе казаки вычистили от наркотической травы около 30 кв. м.

Марина БАКУЛИНА.

СПОРТИНСТРУКТОРОВ ПОСАДИЛИ ЗА ПАРТЫ

Проблемы патриотического воспитания, образования, традиционной культуры и истории казачества обсудили на первом семинаре спортивных инструкторов.

В этом году по инициативе атамана Кубанского казачьего войска Николая Долуды появилось 25 ставок профессиональных спортиструкторов. Именно они будут заниматься физподготовкой казачьей молодежи. И эта встреча стала во многом определяющей.

Систему физического воспитания кубанского казачества, развитие конных видов спорта и вообще спортивного движения в ККВ со специалистами обсуждали приглашенные, среди которых были: кандидат педагогических наук, ведущий консультант департамента по физической культуре и спорту, руководитель департамен-

та казачества и заместитель атамана войска. Кроме того, инструкторам разъяснили, как организовывать и проводить казачьи спортивные состязания, а также вести отчетную документацию. Говорили и о сохранении традиций казачьего спорта. Свое веское слово сказал председатель Совета стариков Павел Фролов.

— Гораздо важнее вырастить не чемпиона, а физически и нравственно здорового человека, тогда наша миссия будет выполнена, — подчеркнул он.

В конце встречи участники семинара пришли к мнению, что в Кубанском казачьем войске просто необходим собственный спортивный клуб, а еще для наибольшей эффективности в работе инструкторов проводить для них сбор не реже, чем раз в два месяца.

ПОД КУПОЛОМ БЕЛЫМ ЛЕТЯТ КАЗАКИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Отважиться на такое, как правило, могут только спортсмены, чье количество прыжков нередко переваливает за тысячу. И прыгают они не с круглым, а с так называемым парашютом «крыло», площадь «купола» которого не 82, а всего девять квадратных метров. Но начинать надо с малого.

— Системными занятия стали только три года назад. До этого занимались где придется. Не было ничего: ни места, ни снаряжения, ни тренеров, — продолжает разговор Александр Аммосов.

Тогда в 35-й школе он взял четырех мальчишек, один из них впоследствии стал летчиком, о чем раньше никогда и не думал. Александр Афанасьевич сам когда-то служил в авиации. За его плечами 72 прыжка и курсы нештатных инструкторов. Его младший сын Женя — будущий программист-юрист — тоже здесь. Как знать, может, когда-нибудь именно он продолжит дело отца.

На летном поле начался дождь. Где-то вдалеке прогремел гром. Но никто не расходится. Наконец подъехал и заместитель начальника авиационного спортивно-технического клуба «Сварог» — тренер Сергей Шкуропат. За его внешней простотой и добродушностью словоохотливого собеседника сразу и не поймешь, что в этих кругах он — личность легендарная. О своих заслугах предпочитает не говорить. При расспросах скромничает, отшучивается. Но двенадцать тысяч прыжков и почти тридцать лет в ВДВ — дело нешутливое. Четырехкратный чемпион мира, заслуженный мастер спорта, испытатель парашютной техники совершил двенадцать мировых рекордов. Но при всех своих заслугах остался невероятно добрым. Он окинул взглядом ребят, что мнут под навесом, ожидая начала занятий, улыбнулся и гордо произнес: «Вот она, наша смена».

За то, что клуб до сих пор не развалился, благодарить нужно Сергея Шкуропата, начальника парашютной службы Сергея Патраковца, инструктора прогрессивного обучения Юрия Галушко и других. Личный энтузиазм помог преодолеть все трудности. Тогда оборудование покупалось на собственные средства. А кроме этого, нужно было платить и за аренду поля, и за топливо для самолета, и многое другое. Парашютный спорт — дело дорогое. И ребячку понятно. А вот помощи ждать особо неоткуда. Казачатам, можно сказать, повезло. Их мечты сбываются благодаря начальнику отдела по делам казачества и воен-



нослужащих Виктору Мочалову и его помощнику Александру Пащенко. Именно они пробивают финансирование из городского бюджета.

Сегодня у ребят сложная задача — научиться правильно укладывать парашют. Это требует времени и не терпит суесть. Малейшая ошибка, да и просто невнимательность могут привести к печальным последствиям. Ничего подобного, конечно, не случается, ведь каждый шаг контролируется мастерами-профессионалами, но знать все равно нужно, чтобы ребята понимали — не в игрушки играют. Инструктор проводил Вадим Матасов и Сергей Шкуропат. Надо было видеть, с каким спокойствием и терпением они это делали. К каждому подходили, если требовалось — объясняли повторно. Для начала под навесом ребята расстелили огромное полотно ткани — так называемый «стол». Именно на нем укладывают парашют. Одному с задачей не справиться. Нужен напарник. Парашют вытягивается, распутываются стропы, а их 28, каждая пронумерована. А начинают — с четырнадцатой. Из-за красной нашивки она сразу бросается в глаза. Если потянуть на себя одну из строп, то образуется полотно в виде треугольного паруса. Их-то и «налистывают» одно на другое, пока все не кончатся. Работа монотонна и скучна. Вдруг обнаружилось, что один из парашютов порван. Сегодня ему уже не суждено

парить в небе. Со стороны кажется, что запомнить все действия, а их очень много, невозможно, но для профессионалов это — обычное дело, доведенное до автоматизма. Точность и аккуратность — главные правила при укладке парашюта. Вся процедура у ребят заняла где-то час, а спуститься на землю с высоты 800 метров они будут примерно три минуты. Но мальчишки об этом не думают. Сейчас они в точности исполняют все распоряжения инструкторов и помогают друг другу.

И вот наконец парашюты уложены. Очень кстати последние капли дождя подсушило выглянувшее солнце, которое из-за туч озорно улыбалось. Теперь парашюты представляют собой не куски ткани с веревками, а аккуратные ранцы, весом 17 килограммов. Осталось только надеть их на плечи и не забыть про запасные, которые крепятся к животу. Они значительно легче — всего семь килограммов, но действуют безотказно. Надо сказать, парашюты, которые сейчас у ребят, разработаны еще в 80-



е. Срок службы — двадцать лет. Как сказал Вадим Матасов, на самом деле служат они гораздо дольше. Конечно, есть и более современные модели, но эти считаются самыми надежными.

Ребята выстроились в длинную шеренгу согласно собственному весу, начиная с

самого тяжелого — это важно. Именно в таком порядке они будут отделяться от самолета. Последние напустив инструктора, как вести себя в воздухе и как приземляться. В первом заходе — двенадцать человек. К самолету «Л-410» они идут пешком, лишь изредка переговариваясь. У трапа еще раз репетируют отделение и проходят в салон. Здесь их уже ждет выпускающий, который еще раз должен проверить, вытащена ли шпилька из ранца, иначе парашют не раскроется, и зацепить трос. Самолет ревет так, что почти ничего не слышно. Ребята общаются с помощью жестов и мимики. Разгон, затем взлет. Ощущение, что тебя втягивает в сиденье, попросту — деревянную лавку, и при этом трясет так, что непременно хочется за что-то ухватиться. Теперь дороги назад нет. На борту есть закон — на землю никого не привозят. Остается одно — прыгать. Наверное, об этом сейчас думают ребята. Их лица сосредоточены, брови слегка сдвинуты, глаза опущены. Сергей Севостьянов признался, что немного волнуется. Он прыгал ни первым, ни последним, а в середине. Когда нужная высота была набрана и его товарищи выпрыгивали один за другим, очередь, наконец, дошла и до него. Дверь самолета открыли вновь. Потом Сергей вспоминал, как смотрел вниз. Тогда ему казалось, что это длилось вечно, на самом же деле — всего несколько секунд. Ничего разглядеть так и не удалось — плотная облачность. Это, может, и к лучшему — не так страшно. Затем прыжок. Несколько секунд спустя выпускающий затаскивает на борт трос. К этому времени парашют автоматически раскрывается. Вытаскивать из самолета на этот раз, а такое иногда бывает, никого не пришлось. Запасные парашюты не понадобились. На земле ребят встречал инструктор Вадим Матасов. Он стоял, запрокинув голову вверх и наблюдал, как в небе один за другим с небольшим интервалом раскрываются белые купола парашютов. Наконец, твердая почва под ногами и счастливые улыбки на лицах ребят. Все прошло успешно. Парашюты опустились, как перышки. Правда, приземлился в четко обозначенном месте смогли не все. Управлять парашютом тоже надо уметь. Трех ребят унесло немного в сторону — в густую траву. Это не страшно. У них есть еще время наверстать упущенное. И приступить ребята намерены, не откладывая, прямо со следующей недели.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

Образование

ШКОЛА ЮНЫХ ПАТРИОТОВ

В станице Медведовской Тимашевского района всерьез заботятся о воспитании подрастающего поколения в духе казачьих традиций. Каждый казак старается внести в это дело свою посильную лепту. С момента возрождения куреня и самой общины — уже 19 лет — здесь существует казачья школа для юных патриотов. Хотя школой в общепринятом понимании это заведение назвать сложно. Скорее, это учебный центр для подготовки ребят к воинской службе в рядах Российской армии.

Школой руководит атаман общества — Виталий Чернега.

— Возлагать на других такую ответственность не хочу. Коли сам оплошаю, мне и отвечать. С себя спрос сподручнее, — мотивирует свое решение заняться педагогикой атаман.

Преподают старшейшины и энтузиасты из числа казаков. Учат ребят истории Кубани и православия, основам рукопашного боя и строевой подготовке, все вместе трудятся на субботниках. Есть при школе дворовая площадка «Спарта», где под руководством тренера и казака Андрея Чегаркина играют, соревнуются, побеждают и просто общаются три разновозрастные команды казачат.

Налажены связи с общеобразовательными школами станицы. В каждом казачьем классе — свой

наставник. В этом году прошли посвящение в казачата ребята из 13-й школы. Классный руководитель ребят Виктория Помиляйко так отзывается о наставнике подьесауле Дыбове:

— Увлеченный рассказчик, опытный кубановед, горячий патриот умеет не только донести до ребят историю казачества, азы кубановедения, но и увлечь, сподвигнув на добрые дела.

С появлением казачьих классов медведовские казаки загорелись новой идеей. Ею поделился наставник СОШ № 2 подьесаул Евгений Тарабрин:

— Хотим объединить казачьи классы всех школ в единую организацию. Уже разрабатывается проект и устав клуба юных пограничников «Пластун». К реализации проекта планируем



привлечь учебную базу войсковой пограничной части № 2440, дислоцирующуюся в станице Медведовской. Организаторы казачьей школы достижениями не хвастают, для них это обычное дело, но результаты говорят сами за себя: трое ребят обучаются в краснодарском кадетском корпусе, а казак Сергей Кузьменко назначен командиром взвода кадетов, казак Александр Чуйков поступает в пограничное военное училище города Кургана, пятеро мальчишек блестяще подготовлены к поступлению в кропоткинский кадетский корпус.

«Исполнительные ребята», — говорят о медведовских выпуск-

никах казачьей школы преподаватели учебных заведений, куда поступить совсем не просто. И, пожалуй, это единственное, что дает наставникам силы и вдохновение — все 19 лет школа существует в непростых условиях. Здание школы и штаба лишь в этом году перешло в собственность поселения. До этого казаки ютились тут «на птичьих правах, будто бы проходили тест на выживаемость». Зданию требуется капитальный ремонт. Пока же новехонькие парты стоят в обветшалом кабинете с грубой побелкой на стенах, помещения не отапливаются и компьютерное обеспечение, ставшее явью для любой школы, здесь сродни несбыточной мечте.

— Нам также нужен спортзал для занятий в зимнее время, — говорит атаман Чернега, — по мере развития школы будут необходимы штатные сотрудники — преподаватели спортивных, гуманитарных дисциплин и искусств. Тогда мы сможем расширить границы обучения, увеличить численность ребят. А желающих, поверьте, предостаточно.

Вера СЕЛУЯНОВА.

г. Тимашевск.

АТАМАН — ДОЛЖНОСТЬ ВЫБОРНАЯ

В поселке Заветном прошло отчетно-выборное собрание хуторского казачьего общества, в работе которого участвовали атаман Лабинского отдела В. Калинин, атаман Армавирского районного казачьего общества С. Евдокимов, начальник штабов, духовенство.

Казак признал неудовлетворительную работу предшествующего хуторского атамана и единогласно выбрали на эту должность подполковника Павла Зимченко. В приветственном слове он отметил, что необходимо крепить связь казачества и школы, всемерно способствовать строительству в поселке православного храма.

Андрей КОШИК.

СПОРТИВНЫЕ НАДЕЖДЫ КУБАНИ

Ежегодная спартакиада классов казачьей направленности прошла в Краснодаре. В жаркий летний день сто пять ребят из Ейского, Кавказского, Лабинского, Майкопского и Таманского отделов Кубанского казачьего войска прибыли к месту соревнований — Краснодарскому университету МВД. Открыл спортивный праздник Кубани первый заместитель атамана войска Николай Перваков.

Екатеринодарский и Баталпашинский отделы, а также Черноморский округ собрать команду из пятнадцати человек так и не смогли. Потому представить Кубанское казачье войско в полном объеме не удалось. Но это праздника не омрачило.

Мальчишки и девчонки готовились к соревнованиям целый месяц, а перед этим выдержали жесткий отборочный тур. Так что за главный приз — кубок победителя — боролись лучшие из лучших: сильные, выносливые, ловкие и смелые. Пока девочки оказывали первую медицинскую помощь «раненым», мальчишки занимались чисто мужским делом — сборкой-разборкой автомата в противогазе. Надеть противогаз с первого раза — за-

дача не из легких. Вот и Александр Возиян немного замешкался, а потом собрался и показал лучшее время. Впереди ребят ждали силовая гимнастика, конкурс эрудитов «По страницам истории». Нешуточные страсти разыгрались и на спортивной площадке. Игра «Городок» оказалась самой эмоциональной и захватывающей. Олег Томин — инструктор команды из села Великокочевное Майкопского отдела был и за тренера, и за болельщика. Его подопечные встретились с ребятами из Тихорецка. Сначала великовчане вели со счетом 4:0. В конце игры противник мобилизовал силы и одержал уверенную победу. Веселые подружки Кристина Ковалева и Маша Черкасова из-за проигры-



ша своей команды ничуть не расстроились. «Для нас, — говорят девчонки, — главное участие».

Ребята собирались в тени деревьев, прятались от солнца под тентом, прикидывали шансы если не на победу, то хотя бы на место в тройке лидеров. А если и обижались, то только

на самих себя. В целом же даже в такой жаркий день не теряли оптимизма, шутили и радовались. Организаторы соревнований комбинированную полосу препятствий — самый сложный вид — оставили напоследок. Но неугомонные мальчишки и тут не удержались, принялись по ней лазить. Дима из станицы Темиргоевская махнул рукой и сказал: «Ерунда, справлюсь. Я ведь тренировался, неплохое время показывал».

Все хорошее когда-то заканчивается. Вот и спортивный праздник подошел к концу. Первую ступень пьедестала заняла команда Кавказского отдела. Серебро досталось лабинцам. А замкнул тройку лидеров Майкопский отдел. Специальными призами — футбольными мячами — были награждены три юных спортсмена: самая младшая участница Мария Неженко (Кавказский отдел), Александр Возиян — он показал лучший результат по итогам сборки-разборки автомата и самый стабильный игрок — Денис Ишин из Ейского отдела.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

Наш календарь

1 августа — 115 лет со дня открытия в Черноморском войске учебного заведения для детей казаков.

1 августа (1903 г.) — Алексей Николаевич Романов назначен атаманом всех казачьих войск.

15 августа — 215 лет со дня, когда войсковое правительство Черноморского казачьего войска, собравшись в Карасунском куте, напротив дубравы, решило «...воздвигнуть главный город Екатеринодар, построить в нем войсковое правительство и сорок куреней».

18 августа (1990 г.) — в п. Пашковском создано одно из первых казачьих обществ.

23 августа — 145 лет со дня утверждения Ф. Н. Суарокова-Эльстона в должности наказного атамана Кубанского казачьего войска.

25 августа (1792 г.) — день высадки на Тамани черноморских казаков под предводительством Саввы Белого.

30 августа (1991 г.) — 17 лет со дня первого Международного конгресса казаков.

МЯЧИ НЕ ЗАЛЕЖАТСЯ

Главный приз соревнований по мини-футболу от главы администрации Гиагинского поселения Республики Адыгея достался станичным казачатам.

Сразу на двух полях средней школы № 1 и станичного стадиона разыгрались нешуточные страсти. Восемь команд, половина из которых — казачата Гиагинского РКО, а другая — местная молодежь, шли почти на равных. До последних минут игра оставалась напряженной. За настоящей битвой юных спортсменов наблюдали глава сельского поселения Геннадий Аюпян, атаман Гиагинского РКО Василий Затолокин, а также атаманы всех четырех казачьих обществ района.

Заслуженную победу одержала команда казачат Гиагинского РКО. Второе место досталось ребятам из Гончарского общества, а третье — футболистам из станицы Гиагинской. Участники соревнований наградили грамотами и футбольными мячами.

История станицы

23 февраля 1794 года Екатерина II повелела нынешние кубанские земли «населить казаками войска Донского, считая не менее 200 семей в каждую станицу». Царское правительство понимало: здесь должны жить казаки — люди проверенные, способные стать надежным заслоном на пути врага. Гарнизоны крепостей, состоящие из регулярных частей, постепенно сменялись казачьими подразделениями. 1 августа 1794 года 50 семей из Есауловской и Пятиизбянской станиц на берегу Кубани, у подножия крепости Прочный Окоп, основали станицу Прочноокопскую.

КАК ДОНЦЫ СТАЛИ КУБАНЦАМИ



Памятник в честь 200-летия Старой Станицы установлен на берегу Кубани.

При переселении каждой семье выдали 20 рублей денежной субсидии и по четверти ржаной муки. Кроме того, на сооружение церквей в новых местах каждая станица получила по 500 рублей.

С самого основания Прочноокопская стала административным центром Кубанского полка. В 1817 году ее посетил генерал Алексей Петрович Ермолов, отметивший, что место непригодно для жительства: «...Кубань наполняла водой и через окна входила в жилища; болезни и смуты превосходили вероятие...». Он приказал перенести станицу на более высокий правый берег за четыре версты вниз по течению Кубани. На прежнем месте, вдоль прорубленной по приказу Ермолова просеке, осталась небольшая группа казаков, не желавших порывать с отцовским первопоселением и назвавших его Старой Станицей. В настоящее время Старая Станица, 1 августа отмечающая свою 214-ю годовщину, входит в черту города Армавира.

Александр ЛОПАТИН,
заведующий отделом археологии и палеонтологии
Армавирского краеведческого музея.

Фото Г. БУНИНА.

КАЗАКИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ

В конце июля 1942 года войска 17-й немецкой армии форсировали реку Дон и двинулись на Кубань. Для того чтобы остановить их продвижение, командующий Северо-Кавказским фронтом С.М. Буденный выдвинул к реке Ея на рубеж Куцевская, Канеловская, Старощербиновская 17-й кубанский казачий кавалерийский корпус в составе 12-й, 13-й, 15-й кубанских и 116-й донской кавалерийских дивизий, танковой бригады Орловского училища. Они приняли бой с честью и выполнили священный долг перед Родиной. В эти дни казаки вспоминают, как их деды и отцы боролись за каждый дом, за каждый клочок земли, за каждую человеческую жизнь, взамен отдавая свою...

Уже 1 августа 17-й корпус вступил в бой и стойко удерживал участок обороны к западу от Куцевской. Однако в самой станице 101-й горнострелковой дивизии противника удалось захватить плацдарм, потеснив соседей-казаков — 216-ю стрелковую дивизию. Правый фланг корпуса оказался открытым, поэтому командир 17-го кавкорпуса генерал-лейтенант Н. Я. Кириченко решил ночным налетом 15-й кавалерийской дивизии во взаимодействии с 216-й стрелковой дивизией овладеть Куцевской. В ночь на 1 августа дивизия произвела налет на станицу, но он оказался безуспешным, так как 216-я стрелковая дивизия в бою не участвовала. Следующей ночью казаки предприняли новую атаку силами 15-й, 13-й кавалерийских дивизий и танковой бригады. Завязались ожесточенные бои. Три раза Куцевская переходила из рук в руки. 216-я дивизия и на этот раз не оказала поддержки казакам. В итоге 17-й кавалерийский корпус отошел на исходные позиции. В этих ночных атаках на Куцевскую казаки 13-й кавалерийской дивизии уничтожили более тысячи гитлеровцев и около трехсот взяли в плен.

А в это время 198-я немецкая пехотная дивизия нанесла сильный удар в стык между 15-й и 12-й кавалерийскими дивизиями и, прорвав оборону, вышла на тылы корпуса. Но казаки не дрогнули. Помолившись и сжав волю в кулак, они лишь сильнее уверовали в себя, заняв круговую оборону в станице Шкуринской. Не-



сколько дней продолжались тяжелые оборонительные бои. «Рвение казаков в бой, — говорилось в одном из донесений, — неизмеримо высоко, и настоящее оставление территории без боя отражается крайне болезненно на состоянии казаков, которые желают до последней капли крови отстаивать свою родную донскую и кубанскую землю».

Не добившись успеха в районе Шкуринской, немецкое командование вынуждено было повернуть свои войска в обход 17-му кавалерийскому корпусу. Это вынудило командование Северо-Кавказским фронтом 4 августа отдать приказ об отступлении казаков. В ходе этих сражений, которые стали боевым крещением корпуса, кавалеристы нанесли чувствительные удары противнику. Но велики были и наши потери — до трети личного состава.

Почему же 17-й кавалерийский корпус так долго противостоял ударам превосходящих сил противника, ведь части Северо-Кавказского фронта не выдерживали их и начинали отсту-

пать? Нужно помнить, что корпус представлял собой достаточно мощное, свежее соединение. Он насчитывал почти 23 тысячи человек, 25 танков, 179 орудий, 338 минометов и т. д. Эти силы грамотно использовались его командиром — генерал-лейтенантом Н. Я. Кириченко: оборона сочеталась с контратаками, в качестве резерва ис-

пользовалась танковая бригада, из артиллерии была организована корпусная артиллерийская группа. Наконец, личный состав кавалерийских дивизий в основном состоял из добровольцев, уроженцев Кубани, которые стремились во что бы то ни стало защитить свою малую родину. И не их вина, что враг смог захватить в 1942 году большую часть Краснодарского края — кубанские казаки воевали умело, самоотверженно и выполнили задачу, немотря на численное превосходство врага. Героизм, отвага и мужество, проявленные бойцами при защите маленькой станицы, навсегда остались в летописи битвы за Кавказ. И уже 27 августа 17-й кавалерийский корпус в числе первых воинских подразделений получил почетное звание «гвардейский».

Илья КИСЕЛЕВ.

НА СНИМКАХ: гвардии генерал-майор Б. С. Миллеров дает боевые задания; капитан С.Т. Чекурда беседует с 12-летним «казачонком» — разведчиком Л. Шафариним.